"零关税"药械进口货值超3亿元,减免税款近4000万元

"零关税"政策红利惠及更多患者

"'首单'落地至今,我们实实在在地享受到了政策红利。"10 月26日,在接受海南日报全媒体记者采访时,博鳌超级医院器 械采购负责人冯家龙说。该医院已熟练运用"零关税"进口药械 政策,截至今年9月,申报进口的"零关税"药械已达9个品种,累 计减少患者住院耗材成本费用1297万元。

"零关税"进口药械政策,是海南自由贸易港继原辅料"零关 税"政策、交通工具及游艇"零关税"政策、自用生产设备"零关 税"政策后,第四项落地实施的"零关税"政策。即封关运作前, 在博鳌乐城国际医疗旅游先行区内注册登记具有独立法人资格 并经认定的医疗机构、医学教育高等院校、医药类科研院所,进 口已在我国批准注册的进口药品、医疗器械,或按国务院有关规

定,尚未获得我国批准注册,但经海南省人民政府批准允许在先 行区内进口使用的药品(不含疫苗)、医疗器械,可享受免征进口 关税、进口环节增值税。

去年12月31日"零关税"进口药械政策"首单"落地。过去 10个月以来,在各部门协同推动下,乐城先行区内已有16家企 业通过享惠主体资质审核,享惠药械种类超过518种。截至10 月14日,"零关税"药械进口货值超3亿元,累计减免税款3925 万元——这项为乐城先行区量身打造的税收优惠政策,正持续 释放政策红利,以及让患者及医疗机构近悦远来的强大"磁吸

从"首单"到"多单",制度集成创新推动政策红利加速释

放。"备案审批时间从平均5个工作日可压缩至1个工作日。"上 海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院副院长黄培坚介绍, 依托乐城区块链追溯系统,产品信息可直接同步导入申报平台, 海关与医院数据实现"一键匹配"。"我们将节省下来的经费重点 投入高精尖设备引进,目前已配备多台高端设备,进一步完善了 神经脑科学、耳鼻喉科的诊疗体系,为开展真实世界研究奠定基 础。"黄培坚说。

眼下,乐城先行区正通过政策落地、生态构建、产业升级的 全链条推进,推动政策红利向发展动能高效转化。截至目前,园 区已完成522种国际创新药械"中国首用",累计惠及患者18万 余人次。同时,已有21个药械产品通过乐城通道加快在中国上

市,3个产品通过真实世界数据辅助支持医保准入试点被纳入

自贸港封关运作是"零关税"进口药械政策升级的重要契 机。乐城管理局相关负责人表示, 乐城先行区将围绕"扩围、 提质、联动"三个关键词展开行动——在"扩围"上,结合封 关后的税制安排,细化药械免税目录,并探索与跨境医疗服 务、远程诊疗等新业态的结合;在"提质"上,深化与海关的 协同联动,实现药械快速通关,降低市场主体成本;在"联 动"上,推动"零关税"政策与乐城真实世界研究、国际医疗 旅游等优势资源深度融合,鼓励跨国药械企业在乐城设立区域 研发中心和展示窗口。

已完成522种国际创新药械的"中国首用",累计惠及患者18万余人次

乐城先行区加速释放政策效能

货值57.2万元,减免税款约7.4万元——这是去年年底, 海南博鳌超级医院首次进口"零关税"药品、医疗器械。

货值1.15亿元,减免税款约1725万元——截至今年9 月,海南博鳌超级医院申报进口的药品、医疗器械已达9个品 种,包括听觉脑干植入体、人工晶状体等,共计减少患者住院 耗材成本费用1297万元。

"零关税"进口药械政策是为博鳌乐城先行区量身打造的 药械进口税收优惠政策,允许先行区内符合条件的医疗机构等 单位以"零关税"方式进口两类药械,即国内尚未上市但国外 已上市的特许药械和国内已上市药械。

今年以来,随着政策红利的加速释放,越来越多医疗机构 与患者在乐城实现"双向奔赴",为博鳌乐城打造"医疗旅游 之都"激活"一池春水"。

政策红利直达惠民"最后一公里"

奥地利、澳大利亚进口的人工耳蜗植入体、来自新加坡 的保罗青光眼植入物……10月23日,当记者迈入海南博鳌 超级医院的特许药械库,该医院器械采购负责人冯家龙正将 印着各国语言的产品分类放上货架,包装上印有"免税"二字 的蓝色标签相当醒目。这一年来,冯家龙一直在跟特许药械 "打交道"。

作为"第一个吃螃蟹的人",冯家龙仍对首单落地过程历历 在目。"采购流程不熟悉,报关系统不会用,要不是有海关、乐城 管理局、药监局等各部门工作人员的悉心指导,我们心里是真没 底。"冯家龙回忆,当第一批医疗器械顺利通关,整个团队都激动 难掩,"这标志着药械'零关税'政策从纸面走向现实.极大提振 了医院引进国际先进药械的信心。"

为何选择人工耳蜗植入体和声音处理器作为"零关税"药械 首单?"临床需求迫切。"冯家龙告诉记者,该产品适用于重度听 障患者,特别是儿童患者。不久前,6岁的乐乐(化名)在母亲陪 同下从浙江来到博鳌乐城,出生时因听力障碍被诊断为耳聋的 他,在这里成功植入进口人工耳蜗,得益干"零关税"政策的支 持,此次手术为家庭直接减免了4万余元费用,极大减轻了经济

乐乐的重获"新声",是博鳌超级医院持续打通医疗惠民"最 后一公里"的生动缩影。截至9月底,该院已利用"零关税"政策 进口药械产品871套、药品4个批次,预计今年全年将为入院患 者减少耗材费用支出近2000万元。



俯瞰博鳌乐城国际医疗旅游先行区。(海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局供图)

"路子"走通

从5天到1天,制度创新跑出"乐城加速度"

从"首单"到"多单",效率提升有多大?在上海交通大学医 学院附属瑞金医院海南医院(以下简称瑞金海南医院)副院长黄 培坚看来,一组数据最能说明问题:"首单"需手动填报200余项 导入申报平台,海关与医院数据"一键匹配",备案审批时间从平 均5个工作日可压缩至1个工作日。

首单路子走通,给患者带来的便利显而易见——依托该院 "特许药械医患管理平台",患者可在线完成资格预评估,各类手 续"化繁为简"。结合乐城药品带离政策,符合条件的口服化疗 药患者可一次性领取月度药量,免去每月往返奔波之苦。

这背后,是多部门的协同发力。海关服务前置化,结合特许 药械等重点需求制定个性化监管方案,开通"一对一"咨询通道, 实时解答商品编码匹配、货值申报等实操问题;乐城管理局搭建 数字化支撑平台,将"零关税"申报模块整合进特许医疗综合追 溯系统,实现与海关数据实时互通,医院通过"单一窗口"即可完 成资质认定、通关备案等全流程操作……

"今年以来,我们利用'零关税'政策进口的药品、药械货值 近两百万元,进口化疗药、高端介入器械等成本降低13%~ 17%。以晚期肿瘤患者为例,年均治疗费用可减少3~8万元。" 黄培坚说"零关税+特许药械"双政策叠加,正为该院实现"立足 海南、服务全国、辐射东南亚"的国家区域医疗中心建设目标提 供强大助力。

由点及面

制度集成创新,育"苗圃"为"森林"

得益于"零关税"政策试点在园区内由"盆景"变"风景",乐 城先行区作为中国唯一的"医疗特区",正成为国际创新药械加 速进入中国市场的重要通道,迎来前所未有的发展机遇。

"首单零关税药械落地后,以具体案例验证了政策的可行性 与高效性,也为后续政策的扩面升级提供了宝贵的实践样本。" 海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区中心药房有限公司总经理马 昱介绍,税收成本的降低有利于激发园区内医疗机构引进国际 先进药械的积极性,截至10月14日,"零关税"药械进口货值超 3亿元,累计减免税款3925.06万元。

截至■ 10月14日

● 乐城先行区"零关税"药械进口 货值超3亿元

累计减免税款 3925.06 万元

● 目前,乐城先行区已完成 522 种 国际创新药械的"中国首用" 累计惠及患者18万余人次

● 依托特许政策落地临时进口使 用特医食品和保健食品11款

● 批准11个生物医学新技术项目 实施临床转化应用

● 已有21个药械产品通过乐城通 道加快在中国上市

● 3 个产品通过真实世界数据辅助 支持医保准入试点被纳入国家医保目录

制度集成创新,是乐城先行区育"苗圃"为"森林"的关键一 招。建立国内首个特许药械集中存放保税仓,大幅提升特许药 械通关效率;在全国率先探索境外特殊食品进口使用制度改革 创新,开辟进口使用境外特殊食品新路径;研发园区"政策准 入 - 通关申报 - 临床使用"全链条区块链存证追溯系统,打造 "单一窗口"与海关系统无缝对接的医疗特区监管平台……

目前,乐城先行区已完成522种国际创新药械的"中国首 用",累计惠及患者18万余人次。同时,依托特许政策落地临时 进口使用特医食品和保健食品11款,批准11个生物医学新技 术项目实施临床转化应用;已有21个药械产品通过乐城通道加 快在中国上市,3个产品通过真实世界数据辅助支持医保准人 试点,被纳入国家医保目录,乐城作为国家药械审评审批制度改 革"试验田"的作用进一步彰显。

自贸港封关运作在即,乐城先行区如何做好医疗产业提质 升级"后半篇文章"?乐城将开展政策扩围、服务提质、产业联动 三大行动,让"零关税"进口药械政策不仅成为降低医疗成本、惠 及民生的重要举措,更能成为推动乐城医疗健康产业高质量发展 的核心引擎,助力打造具有国际竞争力的"医疗旅游之都",让自 贸港的开放红利真正转化为群众的健康福祉和产业的发展优势。

实践者说

海南博鳌超级医院副院长刘熹桐:

希望乐城成为全球创新药械 率先使用的"中国窗口"

作为"零关税"药械首单的亲历者,当 被问起近一年来最想分享的瞬间,我的答 案并非首单落地那一刻,而是那之后,科室 里陆续收到的感谢信和锦旗。

每一面锦旗背后,都是一个家庭重获 新生的故事。我最大的成就感,是看到越 来越多原本因价格望而却步的家庭,如今 能够走进超级医院,用上国际先进的药品 及药械。政策带来的不仅是"免税",更是 患者眼中重新燃起的希望。这对我们团队 而言,是最大的鼓舞。

为了这份"希望",我们付出了巨大努 力。首单落地前,团队处于高强度工作状态, 加班加点是常态。我们要在短时间内掌握整 个电子报关系统,与海关、乐城管理局、保税仓 等多个部门反复沟通协调,甚至为了一个表 格的填报规范都要确认多次。大家的目标高 度一致——一定要把首单做成、做好。

我清楚地记得2024年12月31日那

天,如同等待火箭点火发射一样,所有参与 人员都在紧张地等待最终结果。当药械顺 利通关的消息传来,大家如释重负,激动难 掩。那一刻,我们知道,作为亲历者,我们 共同见证了海南自贸港在医疗对外开放及 国际合作领域迈出了实质性的一步。

如今,自贸港封关运作在即,一系列制 度型开放举措正逐步从蓝图变为现实。我 期待未来海南能进一步打通药械研发、生 产、进口、使用的全链条,成为全球创新药 械率先使用的"中国窗口"。

同时, 我更希望, 未来有更多患者不 再因价格或地域所限, 能在海南享受到与 世界同步的医疗服务。我们将携手各方力 量, 共同推动医疗体系的完善与发展, 力 争让每一个人都能享受到公平且优质的医 疗服务, 为社会注入更多温暖与信心, 也 为自贸港医疗事业高质量发展奠定坚实基

药品、医疗器械"零关税"政策

封关运作前,在海南博鳌乐城国际 医疗旅游先行区内注册登记具有独立法 人资格并经认定的医疗机构、医学教育 高等院校、医药类科研院所,进口已在我 国批准注册的进口药品、医疗器械,或按 国务院有关规定,尚未获得我国批准注 册,但经海南省人民政府批准允许在先

行区内进口使用的药品(不含疫苗)、医 疗器械,可享受免征进口关税、进口环节

这是海南自由贸易港继原辅料"零关 税"政策、交通工具及游艇"零关税"政策、 自用生产设备"零关税"政策后,第四项落 地实施的"零关税"政策。

记者"首"记

让"零关税"惠及更多患者

在乐城先行区采访,最触动我的是6 岁孩子"乐乐"的故事,以及那笔被"零关 税"政策抹去的4万余元费用。这笔费用, 可能是一个普通家庭数月的收入。这个手 术,更是让一个孩子重获"新声"的门票。

也是在"乐乐"身上,我更加感受到 了"海南'零关税'进口药械政策累计为 享惠主体减免税款超4000万元"这句话的 含金量。

采访中, 冯家龙向我展示了贴在进口 药械包装上的"免税"标签。我想,在乐 城这个"医疗特区", 小小的标签承载的 意义远超价格,它是自贸港政策红利直达 民生"最后一公里"的直观凭证。

从冯家龙回忆"首单"落地时的"心

里没底",到瑞金海南医院黄培坚副院长 感叹"5天变1天"的高效,这种强烈的 对比, 代表的是一条从"破冰"到"通 途"的制度创新之路。

"乐城加速度"到底是什么?它不仅 是海关与乐城管理局的系统对接、"一键 匹配"的技术迭代,更是患者与国际前沿 药械"双向奔赴"的"高速公路"。当患 者因制度创新而免去每月奔波之苦,这个 "速度"便有了沉甸甸的生命温度。

我坚信,当一项制度创新,能精准地 将政策的"阳光雨露"滴灌到普通患者身 上时,乐城这片"苗圃"已拥有长成"森 林"的坚实基础。这或许就是乐城打造 "医疗旅游之都"最鲜明的底色。

(本版文/海报集团全媒体见习记者 王子豪 通讯员 林春茹)